



# 全年查验出入境人员38.8万人次、交通运输工具5884架(艘)次 安徽边检总站发布2025年“成绩单”

星报讯(记者 章沁豫) 2月11日上午,记者从安徽省人民政府新闻办公室召开的新闻发布会上获悉,2025年安徽边检总站保畅通、解民忧、护稳定,有力维护了国门安全和经济社会稳定,为我省高质量发展作出了积极贡献。

2025年,我省认真贯彻落实国家移民管理局和安徽省委省政府部署要求,完整准确全面贯彻新发展理念,聚焦服务高水平开放和高质量发展,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,努力实现既“放得活”又“管得好”的目标。2025年,共查验出入境人员38.8万人次、交通运输工具5884架(艘)次,同比分别增长22.3%、79.4%,以便捷高效的“通关流量”推动安徽经济发展增量。

坚持强主业,保畅通。主动策应移民管理领域制度型开放,全力配合安徽自贸区建设和全域旅游发展,协同推动外国人240小时过境免签、外国人入境卡网上填报等移民管理政策落地,启用空港口岸边检快捷通道采集备案点,落实中国公民出入境候检不超过30分钟等便利举措。紧锣密鼓跟进保障合肥新桥机场二期、芜湖朱家桥港区等省内口岸建设,动态掌握出入境流量,保障交通工具到港“零等待”作业、离港“零延时”验放,确保省内“即停即办”“好来快走”,以服务发展“新红利”催生内外交流“新活力”。以芜宣机场为例,去年共验放出入境货运航班1893架次,同比增长740%。目前,全省口岸“多点同步、昼夜不停”已成为勤务新常态,以“全时、全效,全程跟进”,确保口岸“人流、物流,川流不息”。

坚持促发展,解民忧。坚持以人民为中心的发展思想,始终把企业和人民群众的期盼作

为努力方向,落实国家移民管理局“支持扩大开放服务高质量发展10项新举措”,细化制定总站服务和支持安徽经济社会高质量发展便民利企一揽子措施,总站与7个开放口岸相关部门定期进行工作会商,两级边检机关深入推进“为民惠企争模范”行动,不断提升企业对口岸营商环境的满意度。推动边检行政许可“网上办”“一次办”“一地办证,省内通用”,部分服务事项实现从“只跑一次”到“一次不跑”的跃升,将政策红利转化为企业“降本增效”的“福利”。持续优化边检政务服务,充分发挥国家移民管理机构12367服务热线受理业务咨询和意见建议的窗口作用,解决服务对象“急难愁盼”问题。2025年,总站多层面开展警企恳谈、实地走访,主动协调解决新造船舶出口不便等企业群众现实诉求30多项,总站12367热线接处电话7488通,服务满意度保持100%。

坚持强管理,护稳定。坚定不移贯彻总体国家安全观,始终把维护国家政治安全和国门口岸稳定置于首位,认真履行对出入境人员和交通工具实施检查、监护、管理的法定职责,优化完善勤务组织模式,动态整治口岸各类安全隐患。始终坚持严格规范公正文明执法,坚持保护合法、打击违法、引导守法,依法维护正常出入境管理秩序。紧盯跨境违法犯罪活动规律特点,部署开展打击妨害国(边)境管理犯罪等专项工作,持续深化“边检+出入境+N”执法协作机制,协同地方公安机关联合打击治理跨境违法犯罪活动。2025年,协同地方公安机关侦办国家移民管理局挂牌督办的9起专案,高效完成多架涉诈嫌疑人押解包机专项勤务,有力维护了国门口岸安全稳定。

## 利润增长243%! 2025年,马鞍山规上工业跑出“加速度”

星报讯(记者 张发平) 日前,马鞍山市一场关于经济社会发展情况的新闻发布会,带来了一个令人振奋的消息:去年全市规模以上工业企业实现利润总额100.8亿元,增长243.3%。更值得关注的是,企业营业收入利润率明显提升,显示出经济增长不仅是“量的扩张”,更是“质的飞跃”。

这一变化从何而来?发布会上,该市统计局局长汪学峰列举了一系列数据,但背后更是一个个鲜活的故事——曾是亏损大户的马钢、长钢等企业,在2025年实现整体盈利,带动全市工业利润结构实现根本性改善。这不仅是数字上的“翻身”,更是马鞍山工业转型升级路上的一次集体“转身”。

### 传统产业转型升级,新兴产业崛起

过去几年,马鞍山没有简单追求规模扩张,而是把力气用在了“调结构、促升级”上。一方面,钢铁、制造等传统行业通过技术改造、绿色转型,能耗降下去、效益提上来;另一方面,新能源汽车、高端装备、信息技术等新兴产业快速成长,成为工业增长的新引擎。

五年来,该市聚焦转型升级,产业筋骨聚链成群,新质动能步履坚实。全市规模以上工业增加值年均增长8%,其中规模以上装备制造业增加值年均增长12.8%。战略性新兴产业产值年均增长17.6%,占规模以上工业总产值比重较“十三五”末提升7.6个百分点。正如一位外来投资客商感慨:“原来‘钢城’的马鞍山,正在长出智慧的‘新枝’。”

### 真金白银投入,“制造”变“智造”

利润增长的背后,是持续多年对科技创新的坚持。“十四五”期间,全市研发投入强度稳步提升,高新技术企业数量实现翻番。越来越多的企业设立研发机构,推动产品从“制造”向“智造”跃升。

创新不是写在文件里的规划,而是生产线上的一台台新设备、一个个新工艺,最终体现为企业利润表上的可观数字。据介绍,2024年该市全社会研发投入97.7亿元,较“十三五”末增长38%。高新技术企业数由2020年的586家增加至2025年的1300多家。规上工业企业研发活动覆盖率达到80%以上,研发机构覆盖率均居全省前列。

### 企业轻装上阵,政策温暖护航

在经济面临压力时,马鞍山市推出一系列降本增效、助企纾困的政策,帮助企业减轻负担、专注经营。2025年,规模以上工业企业每百元营业收入中的成本91.72元,减少0.99元;每百元营业收入中的费用6.0元,减少0.46元,降本增效成果明显。“省下来的就是利润。”一位参会企业家表示:“最困难的阶段,是政策给了我们喘息和转身的空间。”

从“十三五”的攻坚克难,到“十四五”的提质增效,马鞍山工业走出了一条结构更优、动力更足、效益更好的发展之路。站在“十五五”新起点,马鞍山正朝着“安徽的‘杭嘉湖’、长三角的‘白菜心’”目标稳步前行——那里不仅有增长的厚度,更有发展的温度和民生的质感。



日前,一场以“骐宝驰骋迎新春”为主题的民俗游戏节在安徽省黄山市屯溪示范幼儿园举行。小朋友们化身可爱的“小骐宝”,身着小马服饰快乐驰骋,体验舞狮、旱船等传统民俗,在欢笑中喜迎新春佳节。

施亚磊 文/图



2月10日,宿州埇桥区顺河镇祝窑村文化广场,一场村民自编自演的春晚热闹上演。为丰富节日文化生活,该村党群服务中心携手镇文化站,把附近的文艺爱好者组织起来,把群众喜闻乐见的广场舞、舞龙、歌舞、戏曲曲艺等节目以晚会的方式呈现给村民,增添年味,欢度春节。

记者 禹志强 通讯员 祝家刚 文/图

## 安徽羽球小将董天尧亚洲赛场摘银

星报讯(记者 江锐) 2026年亚洲羽毛球团体锦标赛近日在中国青岛举行。在男子团体项目中,中国羽毛球队凭借团队协作与小将的关键发挥,一路过关斩将夺得亚军。其中,我省年轻球员董天尧在小组赛和淘汰赛阶段两度于决胜局挺身而出,为中国队锁定胜局,成为本届赛事一大亮点。

在争夺八强席位的关键一战中,中国与泰国队前四场战成2:2平,胜负系于第五场。面对压力,首次担当此重任的董天尧发挥沉稳,以2:0力克泰国选手伊姆吉特,助力中国队以3:2的总比分取胜。半决赛迎战劲旅韩国队,比赛同样陷入胶着。双方再度战至2:2,决胜场重任又一次落在董天尧肩头。面对韩国选手赵贤佑,董天尧表现堪称完美,以2:0干净利落取胜,帮助中国队以3:2的总比分力克强敌,昂首晋级决赛。在决赛中,中国队面对整体实力强劲的日本队,未能延续神奇,最终以0:3告负,获得本届赛事亚军。排在单打3号位的董天尧在决赛中没有获得出场机会。尽管与冠军失之交臂,但中国队在此次高手云集的比赛中展现出的拼搏精神与团队韧性,尤其是年轻队员在高压下的成长,令人印象深刻。

该赛事是亚洲最高水平的羽毛球团体赛事,同时也是汤姆斯杯和尤伯杯的亚洲区资格赛。

## 书香伴岁启 骏马踏春归

1月31日,合肥市兴园中心梧桐社区次元书屋开展新春主题活动,通过诗词竞猜、成语接龙、手工制灯等项目吸引居民参与。大家积极互动、其乐融融,猜对谜题即可领取小礼品,彩纸在巧手下变身精致马灯。活动既让居民感受传统文化魅力,也拉近了邻里距离,营造出喜庆祥和的节日氛围。

曹茜